

文明实践润心田 幸福图景入眼来

——屯留区深入开展新时代文明实践工作综述

本报记者 王晶晶

文明风起巷陌间，春风化雨润心田。

“暖阳联盟”给予空巢老人更多关怀，“好医知时节”结合中华传统二十四节气为群众提供保健服务、“环湖路经济圈”立足把文明实践融入乡村振兴……一场场新时代文明实践丰富群众生活，一项项暖心服务温暖群众心田。

近年来，屯留区聚焦“为了谁、依靠谁、如何做”三个问题，着力在整合阵地资源、构建体制机制、建强志愿服务队伍、培育志愿服务项目等方面下功夫，全力推动新时代文明实践中心建设提质扩面、提档升级，工作机制不断健全，整体工作高位推进，倾力书写出新时代文明实践的生动答卷。

整合资源、提升效能 ——让服务阵地活起来

走进屯留区新时代文明实践书画驿站，映入眼帘的是墙上悬挂的一幅幅俊逸挺秀的书画作品，一张铺着毡子的小方桌上摆放着若干笔墨纸砚，文化气息扑面而来。小屋内光线通透，空气中飘着墨香，既可抬头欣赏书画作品，又能现场观摩书画家挥毫泼墨，是市民休闲放松、陶冶情操的好去处。

书画驿站是屯留区深化拓展新时代文明实践中心建设的创新举措，标志着推进新时代文明实践工作由中心、所、站向基层点延伸迈出了坚实的步伐。

只有用好新时代文明实践阵地，才能让文明实践活起来、动起来、兴起来。

屯留区立足自身实际，不断整合全域资源，建设了1个区级新时代文明实践中心、13个乡镇(中心、街道)新时代文明实践所、215个村(社区)新时代文明实践站。同时依托老舍山、抗大一分校爱国主义教育基地，以及体育中心、图书馆、文化馆、科技馆等阵地打造新时代文明实践基地。在屯留铺开一张不断密织的“文明实践网”，将文明实践的触角延伸到城乡角落。

在实践所、站全覆盖的基础上，屯留区着眼群众多元化需求，将文明实践阵地搬到群众的家门口、田间地头，多方整合资源，充实服务力量。

依托新时代文明实践中心指挥调度平台，屯留区在全市首家创新建



移风易俗引领婚嫁文明新风尚。



书画驿站成为市民休闲放松、陶冶情操的好去处。(本版照片由屯留区文明办提供)

设了城市“文明眼”网络管理平台。在主城区及社区、村镇等90余个重点点位安装音视频双向监控系统，工作人员在现场视频中发现不文明行为时，可通过音视频系统进行提醒劝导。如果不听劝告，将情况反馈到职能部门进行现场执法处置。

如今，一个个崭新的平台，一个个创新的阵地，一个个鲜活的载体，有效融合各方资源同向发力，为文明实践活动正常开展和传播提供丰富的渠道，带动越来越多的人参与到文明实践中来，让新时代文明实践工作更有力度。

聚焦需求、精准服务 ——让广大群众乐起来

前不久，家住屯留区麟绛街道盘

代文明实践志愿服务项目与群众需求精准对接。

围绕群众需求，聚焦留守儿童、孤寡老人等重点帮扶群体需求，“暖阳联盟”等一批群众认可、特色鲜明、具有示范带动作用的志愿服务项目品牌涌现出来，有效调动各类社会志愿服务资源和力量参与到新时代文明实践中来。

丰富形式、汇聚力 ——让社会氛围浓起来

“春风劲吹屯留城，移风易俗扬美名；新时代、新面貌，移风易俗很重要……”走进屯留区丰宜镇茶棚村，远远传来快板声和观众的叫好声。在茶棚村新时代文明实践站，讲解员正在排练新编的移风易俗主题快板，朗朗上口的台词配上轻松欢快的音乐，让在场观众听得如痴如醉。

破除陈规陋习，树立勤俭节约、健康文明的生活理念。屯留区坚持常态化通过报纸、电视、网站、微信等媒体平台发布移风易俗宣传报道，发放宣传单5万余份，张贴海报1000余张，绘制墙体彩绘100余幅，对移风易俗工作进行政策解读和政策宣传。同时，依托村级党群服务中心、新时代文明实践站等平台将移风易俗村规民约制作成音频定期播放，让群众随时随地接受文明教育。

屯留区还持续开展移风易俗进农村、进社区、进学校、进企业、进机关、进家庭宣传教育活动，结合文艺志愿服务送文化下乡、送戏下乡60余场，将婚事新办、丧事简办、余事不办等文明观念巧妙融入文艺演出中，用群众喜闻乐见的形式，把移风易俗政策制度和经验做法，送到千家万户。

乡风文明是乡村振兴之魂。通过开展十星级文明户、零彩礼光荣户、低彩礼模范户、最美新娘、好邻居、好婆媳等评选活动，屯留区积极选树典型模范，用身边事教育身边人，广大群众参与乡村治理的积极性更加高涨，推动乡村焕发文明新气象。

从文明村镇到文明单位、文明家庭、文明校园，从“一处美”到“一片美”，从“环境美”到“生活美”，从“外在美”到“内涵美”，幸福美景画卷一样徐徐展开。